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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Σ
το περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του 
ΝΑΤΟ, που θα πραγματοποιηθεί στη Χά-
γη στις 24 και 25 Ιουνίου, αναμένεται το 

επόμενο σημαντικό ραντεβού για τα ελληνο-
τουρκικά. Σύμφωνα με συγκλίνουσες πληρο-
φορίες, στην ολλανδική πόλη θα γίνει και η επό-
μενη συνάντηση ανάμεσα στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Θα 
είναι η πρώτη έπειτα από εννέα μήνες, καθώς 
οι δύο ηγέτες συνομίλησαν κατ’ ιδίαν τον Σε-
πτέμβριο του 2024, όταν συναντήθηκαν στο 
περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. 

Ο υπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, επιβεβαίωσε την Παρασκευή, σε συ-
νέντευξή του στον τηλεοπτικό σταθμό Open, 
ότι επίκειται συνάντηση. «Τον Ιούνιο θα συ-
μπέσουν οι δύο ηγέτες στο πλαίσιο της διάσκε-
ψης του ΝΑΤΟ που θα γίνει στη Χάγη. Είναι πι-
θανό να έχουν κάποια μικρή συνάντηση. Δεν 
έχει οργανωθεί οτιδήποτε ακόμα. Είναι πρώι-
μο», είπε ο υπουργός Εξωτερικών. Διπλωματι-
κές πηγές, ωστόσο, θεωρούσαν δεδομένο ότι 
η συνάντηση θα γίνει και μάλιστα στη γνωστή 
σύνθεση (Μητσοτάκης, Ερντογάν, υπουργοί 
Εξωτερικών, διπλωματικοί σύμβουλοι) όλων 
των προηγούμενων συναντήσεων από το Βίλ-
νιους και μετά. Οπως αναφέρει χαρακτηρι-
στικά έμπειρος διπλωμάτης, από το Βίλνιους 
και ύστερα οι δύο ηγέτες συνομιλούν σε κάθε 
Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ και, αν αυτό δεν 
συμβεί στη Χάγη, θα πρόκειται για μια σοβα-
ρή δημόσια υπαναχώρηση στη διαδικασία του 
ελληνοτουρκικού διαλόγου. 

Βαρύ κλίμα
Βεβαίως, το κλίμα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις 
έχει επιβαρυνθεί αρκετά σε σχέση με το καλο-
καίρι του 2024. Το περιστατικό της Κάσσου και 
η αντίδραση της Τουρκίας στην ηλεκτρική δι-
ασύνδεση Κρήτης - Κύπρου έριξε βαριά σκιά 
στις διμερείς σχέσεις και ήταν στην πραγμα-
τικότητα ο κύριος λόγος για τις συνεχείς ανα-
βολές της σύγκλησης του Ανώτατου Συμβου-
λίου Συνεργασίας (ΑΣΣ) που είχε προγραμμα-
τιστεί για τον Ιανουάριο. Οι Τούρκοι ενοχλή-
θηκαν τόσο από την προσπάθεια της Ελλάδας 
να βάλει δικλείδες ασφαλείας σε μια ενδεχό-
μενη συμμετοχή της Τουρκίας στον μηχανι-
σμό SAFE όσο και από τις ανακοινώσεις του 
Ελληνα πρωθυπουργού για τη δημιουργία 
των θαλάσσιων πάρκων. Θεωρείται πολύ πι-
θανό και τα δύο αυτά ζητήματα να βρεθούν 
ψηλά στην ατζέντα της συνάντησης, ενώ από 
την πλευρά του ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει 
ανακοινώσει ότι προτίθεται να θέσει στον Ερ-
ντογάν το θέμα του casus belli. Αν και η ατζέ-
ντα προσφέρεται για τριβές, διπλωματικοί κύ-
κλοι θεωρούν ότι και οι δύο ηγέτες θα θελή-
σουν να δημιουργήσουν την εντύπωση ότι το 
διμερές κλίμα παραμένει καλό. Η Αγκυρα, άλ-
λωστε, έχει αυτή τη στιγμή άλλες προτεραιό-
τητες, καθώς επιδιώκει να επισκεφθεί ο Ερντο-
γάν την Ουάσιγκτον και να συναντηθεί με τον 

Ραντεβού στη Χάγη
Οι κρίσιμες επαφές για τα ελληνοτουρκικά στο περιθώριο της Συνόδου 

Κορυφής του ΝΑΤΟ στην ολλανδική πόλη στα τέλη Ιουνίου

Αμερικανό Πρόεδρο, Ντόναλντ Τραμπ, ενώ η Αθήνα πρέπει 
να δώσει λύση στο πρόβλημα της Μονής του Σινά και να απο-
καταστήσει τις σχέσεις της με τις δύο κυβερνήσεις στη Λιβύη.  

Η σημαντικότερη εκκρεμότητα που έχουν να διευθετήσουν 
οι δύο ηγέτες είναι να οριστικοποιήσουν αν και πότε θα διε-
ξαχθεί η επόμενη συνεδρίαση του Ανώτατου Συμβουλίου Συ-
νεργασίας. Οι συναντήσεις που έγιναν άλλωστε στην Αγκυρα, 
στο πλαίσιο του πολιτικού διαλόγου ανάμεσα στην υφυπουργό 
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου και τον ομόλογό της Μεμέτ Κεμάλ 
Μποζάι (την περασμένη Πέμπτη), αλλά και της θετικής ατζέ-
ντας ανάμεσα στον υφυπουργό Τάσο Χατζηβασιλείου και τον 
Μποζάι (την περασμένη Παρασκευή) είχαν ως κοινή συνιστα-
μένη την προετοιμασία του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργα-
σίας. Μάλιστα δόθηκε έμφαση σε θέματα που επανειλημμέ-
να έχουν συζητηθεί, όπως η συνεργασία για την αντιμετώπιση 
των φυσικών καταστροφών και της παράνομης μετανάστευ-
σης, ενώ συζητήθηκαν προς υπογραφή συμφωνίες που αφο-
ρούν τον τουρισμό, το εμπόριο, τις μεταφορές και την καινοτο-
μία που είχαν προπαρασκευαστικό χαρακτήρα ενόψει του ΑΣΣ.  

Το αν και το πότε θα συγκληθεί πάντως το Συμβούλιο θα το 
αποφασίσουν ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Ερντογάν. Οπως 
δήλωσε ο υπουργός Εξωτερικών, Γ. Γεραπετρίτης, «το Ανώτα-
το Συμβούλιο θα οργανωθεί σε χρόνο στον οποίο θα επιλέ-
ξουν οι δύο ηγέτες». Αυτή η απόφαση είναι πιθανόν να ληφθεί 
στη Χάγη και το ΑΣΣ να γίνει έως το τέλος Ιουλίου, όπως διέρ-
ρεαν το προηγούμενο διάστημα κυβερνητικά στελέχη. Διπλω-
ματικοί κύκλοι χαρακτήριζαν πάντως αυτό το σενάριο ως το 
λιγότερο πιθανό, παρά το γεγονός ότι και οι δύο πλευρές θέ-

λουν να δείξουν ότι ο ελληνοτουρκικός διάλο-
γος συνεχίζεται κανονικά. Οπως επεσήμαιναν 
οι ίδιοι κύκλοι, είναι πιθανότερο να οριστεί το 
ΑΣΣ για αργότερα, ενώ υπάρχει και το ενδε-
χόμενο οι σχετικές αποφάσεις να μετατεθούν 
για τον Σεπτέμβριο, όταν οι δύο ηγέτες είναι 
πιθανόν να έχουν και νέα συνάντηση, αυτή τη 
φορά στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης 
του ΟΗΕ. Αλλωστε, όσο επί του πεδίου συνε-
χίζεται η ηρεμία και δεν ενοχλούνται ο τουρι-
σμός και η οικονομική συνεργασία των δύο 
χωρών, δεν υπάρχει, όπως λένε οι ίδιες πηγές, 
λόγος επίσπευσης. 

Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από τη 
συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν, θεωρείται 
δεδομένο πως στο περιθώριο της Συνόδου Κο-
ρυφής του ΝΑΤΟ θα υπάρξει συνάντηση του 
Γ. Γεραπετρίτη με τον Χακάν Φιντάν για τον 
προγραμματισμό των επόμενων βημάτων στα 
ελληνοτουρκικά μέσα στο καλοκαίρι. Οι δύο 
υπουργοί αναμένεται να συζητήσουν και για 
το Κυπριακό, ενόψει της άτυπης πενταμερούς 
που θα γίνει τον Ιούλιο στη Γενεύη. Αποτελέ-
σματα δεν περιμένει κανείς, πάντως, έως το 
φθινόπωρο, οπότε και θα ξεκαθαρίσει το το-
πίο με τις εκλογές στα κατεχόμενα και θα δια-
φανεί αν η Αγκυρα συνεχίζει να στηρίζει τον 
Ερσίν Τατάρ.  

πάρκα
Τα θαλάσσια πάρκα 
που εξήγγειλε 
ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης και 
η συμμετοχή 
της Τουρκίας 
στο ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα 
αμυντικών 
εξοπλισμών θα 
βρεθούν στην 
κορυφή της ατζέντας 
της συνάντησης του 
πρωθυπουργού με 
τον Ερντογάν


